

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук, профессора, руководителя отделения биологической терапии психически больных

ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.М.Бехтерева» Минздрава России

Иванова Михаила Владимировича на диссертацию

Пискарева Михаила Валерьевича «Периодическая кататония в клиническом пространстве шизофрении и расстройств шизофренического спектра», пред-

ставленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских

наук по специальности

3.1.17. – «Психиатрия и наркология» (медицинские науки)

Актуальность темы выполненной работы

Экскурс в историю проблемы рассмотренной в диссертационном исследовании М.В. Пискарева убедительно показывает, что дескриптивно-феноменологические описания моторных симптомокомплексов, диагностируемые в настоящее время как проявления кататонических расстройств были приведены ещё в трактатах авторов эпохи античной медицины (Hippocrates, GalenusA.) и периода Ренессанса (RondeletG., PareA., SennertD.). Позднее, а именно на протяжении XIX века при сохранении дескриптивно-симптоматологического направления в изучении кататонии, была проведена серия исследований двигательных расстройств, из их числа, прежде всего, отметим работы P. Pinel, результаты которых привели к выделению K.L. Kalbaum кататонии уже в качестве самостоятельного психического заболевания. Тем самым в итоге этих многовековых исследований была сформирована основа современного понимания кататонии. В большом числе отечественных и зарубежных исследований проведенных в дальнейшем, с использованием нозоцентрической систематизации, были получены массивы новых данных указавших на обоснованность выделения преходящих кататонических расстройств, манифестирующих в клинической картине приступов шизофрении и расстройств шизофренического спектра (K. Leonhard, 1979; K. Kleist, 1937; Снежневский А.В., 1965 и др.).

Однако, несмотря на достигнутые результаты, проблема психопатологической и клинической квалификации приступов периодической кататонии не получила своего достаточного решения.

Особую актуальность в настоящее время приобрела необходимость разработки современной концептуализации с формированием типологии как приступов периодической кататонии, так и формирующихся по их минованию ремиссий. Именно такая область новых знаний будет способствовать не только расширению теоретических познаний в сфере психиатрии, но и повышению качества диагностики и подбору оптимальных стратегий терапии в лечебном процессе.

Поэтому, исходя из перечисленного, диссертационная работа М.В. Пискарева, посвященная исследованию приступов периодической кататонии, реализующихся в клиническом пространстве шизофрении и расстройств шизофренического спектра, представляется значимой и перспективной не только с теоретической, но и практически-ориентированной точки зрения.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Диссертационная работа М.В. Пискарева выполнена на современном научном и методологическом уровне. Выбранные автором методы исследования - клинический, психометрический, патопсихологический; параклинические исследования (МРТ, нейроиммунологический анализ) и статистический анализ позволяют проводить всестороннюю объективную оценку научного материала и полностью соответствуют поставленным целям и задачам. Проведен системный и глубокий отбор и анализ массива как отечественной, так и зарубежной литературы, посвященной психопатологическим характеристикам периодической кататонии при шизофрении и РШС.

Выборка исследования (74 наблюдения) репрезентативна и достаточна по объему для обоснования полученных выводов. Критерии выборки соответствуют тематике исследования и его основным задачам.

Комплексный подход к исследованию позволяет решить поставленные соискателем задачи и получить достоверные, обоснованные результаты. Объектив-

ность полученных результатов исследования также гарантируется проведением статистического анализа полученных данных.

Достоверности новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Достоверность научных положений и выводов обеспечивается всесторонним анализом данных литературы по исследуемой теме, корректностью критериев отбора выборки исследования, репрезентативностью клинического материала, комплексным подходом к исследованию (использованием психометрического, патопсихологического и параклинических методов), а также верификацией результатов посредством статистической обработки данных.

Научная новизна работы заключается в разработке первой типологии приступов периодической кататонии, составленной с учетом как психопатологической структуры, так и тяжести моторных расстройств. Выделено три типа приступов периодической кататонии (гипокинетические, паракинетические, мультикинетические), каждому из которых соответствуют разные по степени тяжести психопатологические регистры. Установлены общие психопатологические характеристики приступов: двухэтапный характер и манифестация по механизму «вторичной кататонии». Приведено подробное клиническое, подтвержденное данными психометрического исследования, описание динамики клинической картины приступов.

Так же автором разработан новый подход к систематике пост-/межприступных состояний, учитывающий соучастие в формировании клинической картины ремиссий патохарактерологических расстройств. В соответствии с этим, выделены и описаны 2 типа ремиссий: первый - по типу развития личности (ипохондрического/психастенического круга), с персонифицированными моторными расстройствами; второй - симптоматические, с признаками продолжающегося течения и симптомокомплексами *catatoniamitis*).

Научной новизной отличаются также данные, полученные в рамках психометрических и параклинических исследований, определяющие психологические и биологические корреляты периодической кататонии.

Разработаны дифференцированные, в соответствии с представленной типологией, подходы к лечению приступов периодической кататонии при шизофрении и РШС.

Значимость полученных результатов для науки и практики

В диссертационной работе М.В. Пискарева решена важная для современной клинической психиатрии задача – изучения психопатологии двигательных расстройств при приступах периодической кататонии и клинической структуры ремиссий.

Полученные результаты имеют высокую теоретическую значимость, связанную с новой концептуализацией периодической кататонии - в первую очередь, в клиническое пространство кататонии включаются тяжелые двигательные расстройства, но и моторные расстройства более легких регистров. Впервые разработана типология приступов периодической кататонии, фундируемая не только на психопатологической структуре, но и на тяжести двигательных феноменов. Предложен совершенно новый подход к квалификации ремиссий после приступов кататонии, в основу которого положено, наравне с оценкой негативных изменений и профиля резидуальных моторных расстройств, а также соучастия патохарактерологических расстройств.

С практической точки зрения, полученные автором результаты вносят ценный вклад в клиническую психиатрию, способствуя повышению точности диагностической работы, качеству лечебного процесса и дальнейших реабилитационных мероприятий.

Результаты были внедрены в лечебно-диагностическую работу «Научно-практического психоневрологического центра им. З.П. Соловьева», ГБУЗ «Психиатрическая клиническая больница №1 им. Н.А. Алексеева ДЗМ».

Теоретические положения исследования могут быть использованы при подготовке клинических ординаторов на кафедрах психиатрии ВУЗов и специализированных НИИ - в рамках последипломного образования в целях повышения квалификации специалистов; а также в разработке лечебно-реабилитационных мероприятий в психоневрологических интернатах.

Методологические принципы, использованные при проведении настоящего исследования, могут применяться в дальнейшем при научно-практических разработках по данной проблеме.

Личный вклад автора

Исследование выполнено на высоком научном уровне, организовано и проведено автором самостоятельно. Автором лично выполнен анализ большого числа как отечественных, так и зарубежных источников научной литературы по теме диссертации, проведено клинико-психометрическое обследование 74 пациентов, проведено клинико-терапевтическое исследование, осуществлена статистическая обработка данных. Кроме того, автором выполнен анализ, обобщение и оформление полученных в ходе исследования результатов, сформулированы выводы и практические рекомендации.

Оценка содержания диссертации и ее завершенности

Общая оценка содержания диссертационной работы Пискарева М.В. – положительная. Диссертация построена традиционно, оформлена в соответствии со всеми необходимыми требованиями, предъявляемыми к ее написанию. Работа изложена на 209 страницах машинописного текста, состоит из введения, 5 глав, результатов исследования, выводов, практических рекомендаций и списка литературы. Библиографический указатель содержит 305 наименований, из них отечественных – 91, иностранных – 214. Работа иллюстрирована 18 таблицами, 6 рисунками, 6 клиническими наблюдениями. Текст диссертации выполнен в научном стиле, хорошо структурирован, изложен последовательно и логично. Работа характеризуется доказательностью, завершенностью и, в целом, свидетельствует о понимании автором разрабатываемой проблемы. Результаты исследования и выводы логично связаны с текстом диссертации и полностью соответствуют задачам работы. Положения, выносимые на защиту обоснованы. Автореферат отражает основное содержание диссертации.

Замечания по диссертационной работе

Существенных и принципиальных замечания к работе нет. В рамках дискуссионного обсуждения представляемого для защиты диссертационного исследова-

ния хотелось бы получить от автора ответы на следующие вопросы:

1. С какой частотой, согласно данным полученных автором, происходила трансформация периодического течения кататонии в непрерывное в случаях с мультикинетической кататонией, ремиссии при которой имели характер симптоматических, с признаками продолжающегося течения? Была ли эта частота, согласно установленных показателей выше, чем при трансформации гипокинетической в непрерывную форму?
2. Какие реабилитационные мероприятия (социальные/психологические), наряду с сохранением психофармакотерапии, могут быть использованы как дополнительный метод поддержания каждого из выделенных типов ремиссий при приступах периодической кататонии?

Публикации основных результатов диссертации

Основные результаты кандидатской диссертации М.В.Пискарева достаточно полно изложены в 6 научных работах; 5 из них – в журналах, рецензируемых ВАК Минобрнауки РФ. В публикациях соискатель подробно излагает результаты исследования, выводы и практические рекомендации.

Имеется заключение об оригинальности работы, проведенной с использованием системы «Антиплагиат» ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова МЗ РФ (Сеченовский университет).

Заключение


Таким образом, диссертация Пискарева Михаила Валерьевича на тему: «Периодическая кататония в клиническом пространстве шизофрении и расстройств шизофренического спектра» является законченной научной квалификационной работой, выполненной автором самостоятельно на высоком научном уровне, в которой содержится решение значимой для современной психиатрической науки задачи построения типологической дифференциации кататонических симптомокомплексов при шизофрении и расстройствах шизофренического спектра.

Диссертация соответствует всем требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года №842 «О внесении изменений в Положение о присужде-

ние ученых степеней»(с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21 апреля 2016 года №335, 20 марта 2021 года №426), в том числе и п.14 – имеются необходимые ссылки на авторов и источники заимствования материалов и отдельных результатов. Автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. – «Психиатрия и наркология» (медицинские науки).

Официальный оппонент:

**Руководителя отделения биологической терапии психических больных
ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и
неврологии им. В.М.Бехтерева» Минздрава России, профессор, доктор ме-
дицинских наук
(специальность - 3.1.17. – «Психиатрия и наркология» (медицинские науки))**


Иванов Михаил Владимирович

«23»апреля 2024 г.

Подпись профессора ,доктора медицинских наук Иванова М.В. заверяю:

**Ученый секретарь ФГБУ «НМИЦ ПН» им. В.М.Бехтерева Минздрава Рос-
сии,**

Кандидат медицинских наук



Сорокин Михаил Юрьевич

«23» апреля 2024 г.

Адрес: 192019, Санкт-Петербург, ул. Бехтерева, д. 3

Телефон организации: +7 (812) 670-02-20

e-mail:spbinstb@bekhterev.ru